

НЕ ОХЛѢБЪ ЕДИНОМЪ
БѢДЕТЬ ЖИВЪ
ЧЕЛОВѢКЪ.

КОМУ ЦЕРКОВЬ НЕ
МАТЬ ТОМУ
БОГЪ НЕ ОТЕЦЪ.



Цѣна съ перес.
за годъ 2 руб.,
за 3 мѣсяца
50 коп.

Цѣна отд. № 5 н.

№ 140
(АВГУСТЪ).
1909.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ
ВЪ РЕДАКЦИИ
Вологодскихъ Епархіаль-
ныхъ Вѣдомостей
и въ канцеляріи
ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА
ЕПИСКОПА ВОЛОГОДСКАГО.

СОДЕРЖАНІЕ. Кановъ долженъ быть хрістіанинъ.—Отецъ Іоаннъ Ильичъ Крон-
штадтскій ревностнымъ пастыремъ добрый помощникъ. *Протоіерей А. П.*—
„На Ильинскихъ“. *Псаломщика К. Булыгина.*—Вологодская Лѣтопись. Братья,
человѣкъ погибаетъ!.. *К. П.*—Возваніе.

Прилагается къ Волог. Епарх. Вѣдомостямъ БЕЗПЛАТНО.

КАКОВЪ ДОЛЖЕНЪ БЫТЬ ХРИСТИАНИНЪ.



Христiанинъ долженъ имѣть образъ мыслей достойный небеснаго званiя, и жить достойно Евангелiя Христова. Христiанину не должно разсѣваться и чѣмъ либо отвлекаться отъ памятованiя о Богѣ, о волѣ и судахъ Его. Христiанинъ, ставъ во всемъ выше оправданiй по закону, не долженъ ни клясться, ни лгать. Онъ не долженъ хулить; не долженъ обижать; не долженъ ссориться; не долженъ мстить самъ за себя; не долженъ воздавать зломъ за зло; не долженъ гнѣваться. Онъ долженъ быть долготерпѣливъ, переносить все, что бы то ни было; а кто дѣлаетъ неправду, того обличить благовременно, не съ страстнымъ движенiемъ, чтобы отмстить за себя, но съ желанiемъ исправить брата, по заповѣди Господней. Объ отсутствующемъ братѣ не долженъ онъ ничего говорить съ намѣренiемъ очернить; это есть клевета, хотя бы сказанное было и справедливо. Надобно отвращаться отъ чловѣка, который наговариваетъ на брата. Не должно говорить шуточнаго. Не должно празднословить и говорить чтонибудь такое, что не служитъ ни къ пользѣ слушающихъ, ни къ необходимому и дозволенному намъ Богомъ употребленiю. Не должно поработаться вину, и быть вообще сластолюбивымъ въ разсужденiи явствъ или питiя. Не должно роптать ни при недостаткѣ потребнаго, ни при утомленiи отъ дѣлъ. Не должно отвѣчать кому либо, или дѣлать что-нибудь, дерзко или презрительно, но надобно показывать во всемъ скромность и ко всѣмъ почтительность. Не должно съ умысломъ мигать глазомъ, или употреблять другой знакъ, или движенiя члена, которыя оскорбляютъ брата или выказываютъ презрѣнiе... Не долженъ быть непокорнымъ... Не должно въ праздности ѣсть хлѣбъ тому, кто способенъ работать... Не должно завидовать доброй славѣ другаго и радоваться чьему-либо недостатку. Въ любви Христовой надобно скорбѣть и сокрушаться о недостаткахъ брата, радоваться же его преспѣянiю. Не должно равнодушно смотрѣть на согрѣшаю-

щихъ, или умалчивать о нихъ. Обличающій долженъ обличать со всякимъ сердоболиемъ, въ страхъ Божию и въ намѣреніи обратить грѣшника. Обличаемый или получающій выговоръ долженъ принимать сіе охотно, признавая, что въ исправленіи состоитъ собственная его польза... На согрѣшившаго и покаившагося не должно помнить зла, а надобно простить ему отъ сердца... Не должно допускать, чтобы солнце заходило въ гнѣвъ брата, иначе ночь можетъ разлучить обоихъ и оставить неизбѣжное осужденіе въ день суда. Не должно отлагать времени своего исправленія; потому что утрешній день не вѣренъ для насъ: многіе, замысливъ много, не дожили до утрешняго дня.

(Изъ твореній св. Василия Великаго).

Отецъ Іоаннъ Ильичъ Кронштадтскій ревностнымъ пастырямъ добрый помощникъ.

Давно, очень давно стала неотразимо привлекать мое вниманіе къ себѣ необычайная личность почившаго въ Бозѣ всероссійскаго пастыря, отца Іоанна Кронштадтскаго. Кто не знаетъ нынѣ этого великаго труженика, общаго благотворителя, неусыпнаго молитвенника, къ могилѣ котораго съ тою же вѣрою, какъ и при жизни, со всѣхъ концовъ Св. Руси,—отъ запада и сѣвера и моря и востока—непрерывно текутъ православные люди всякаго званія, положенія и состоянія, чтобы помолиться за него, поблагодарить его, духомъ побесѣдовать съ нимъ? И не напрасна эта вѣра, не напрасны труды его почитателей, омывающихъ могилу отца Іоанна слезами. Живъ Господь Богъ и жива душа Его священнослужителя рѣдкаго! По истинѣ, чудеса совершаются непрерывно у гроба его. Но не объ нихъ теперь я хотѣлъ-бы побесѣдовать съ вами, дорогіе читатели. Тѣло почившаго праведника покоится въ многолюдномъ градѣ, чудеса совершаются съ живыми людьми. Имѣющіе уши слышати да слышатъ! И имѣющіе очи видѣти да видятъ! Мое вниманіе устремлено въ даль минувшаго времени. Я помню время, когда Россія не знала еще отца Іоанна, когда свѣтъ этой, такъ ярко засіявшей впослѣдствіи, звѣзды, едва загорался. Не знаю, какія наблюденія въ данномъ направленіи сдѣланы другими, а мнѣ пришлось читать первые сочувственные отзывы о почившемъ пастырѣ со стороны лицъ весьма просвѣщенныхъ, но равнодушныхъ къ

Церкви, ея служителямъ и вѣрѣ. Русская печать хранила еще гробовое молчаніе, когда пораженные необычайною пастырскою дѣятельностію отца Іоанна заговорили о немъ невѣрующіе, но честные люди. Заговорили въ частныхъ письмахъ къ роднымъ и знакомымъ. Съ этихъ то писемъ и началось мое первое, заочное знакомство съ о. Іоанномъ. Время шло. Свѣтъ новой восходящей звѣзды былъ не ложный и разгорался шире и ярче. Заговорила печать и, къ удивленію, симпатично. Заговорили и за границей о немъ, какъ о необыкновенномъ русскомъ пастырѣ. Имя о. Іоанна стало широко и почетно извѣстнымъ. Потекли массы пилигриммовъ въ Кронштадтъ. Стало замѣтно религиозное возбужденіе даже въ Петербургѣ, а за нимъ въ Москвѣ и въ другихъ городахъ по всей Россіи. Письмамъ, телеграммамъ не было ни конца, ни счета. Кто нуждался въ укрѣпленіи вѣры, кто въ молитвѣ, кто въ совѣтѣ, кто въ утѣшеніи, кто въ укрѣпленіи духа и смущенной совѣсти, кто въ матеріальной помощи, а кто и въ помощи благодатной,—всѣ нуждающіеся и обремененные различными бѣдами нравственными и физическими, устремились за помощію къ о. Іоанну. Онъ сталъ всероссійскимъ пастыремъ, подающимъ, милостію Божіею, по силѣ вѣры, всяческую помощь требующимъ ея неоскудно. Сталъ почившій о. Іоаннъ и для ревностныхъ пастырей Церкви Христовой помощникомъ добрымъ. Безъ всякаго сомнѣнія, многіе изъ православныхъ русскихъ пастырей удостоились получить для этого помощь отъ о. Іоанна и сочтуть своимъ долгомъ повѣдать объ ней міру православному, а я сообщу вамъ то, что знаю.

Одному молодому священнику В—ой епархіи, полному силъ и энергіи, занимавшему хорошее священническое мѣсто въ благоустроенномъ приходѣ, было предложено Епархіальнымъ Начальствомъ въ 1882 году перейти на службу въ другой приходъ, гдѣ все было запущено до такой степени, что предшественникъ его бѣжалъ изъ прихода и никто не рѣшался болѣе идти туда на священническую службу. Деревянная, ветхая, не благоустроенная церковь въ селѣ К—ѣ Л...го уѣзда В...ой епархіи была тогда въ такомъ состояніи, что, по замѣчанію рассказчика, чрезъ потолокъ и крышу былъ виденъ изъ нея сводъ небесный. Преосвященный М...ль (нынѣ покойный), посѣтившій ее въ 1882 году, совершенно справедливо и очень мѣтко назвалъ ее „убогой, ветхой старушкой“. И эта бѣдная церковь была не задолго передъ тѣмъ обокрадена развращенною паствою, для которой не было уже ничего священнаго. Страсти—пьянство и хищеніе, лживость, лукавство и клеветничество до такой степени овладѣли несчастною паствою, что она не постѣснялась оклеветать позднѣе своего бывшаго священника и отца духовнаго въ кражѣ церковной. О какой-бы то ни было школѣ на селѣ и помину не было. И въ такой-то

приходъ, къ такой-то завѣдомо распушенной паствѣ, скромно повинуваясь призыву своего Архипастыря, не усумнился перейти изъ прихода благоустроеннаго мужественный молодой іерей Ѳ...ъ І...ичъ Н...ичъ, съ крестомъ на груди и съ вѣрою въ сердцѣ, въ надеждѣ на помощь и милость Божию!

„Какъ не умно поступилъ батюшка“, скажутъ умные люди, слабые въ вѣрѣ,—отъ добра добра не ищутъ; о невѣрующихъ, эгоистахъ и матеріалистахъ и говорить нечего: они не понимаютъ поступковъ, подобныхъ поступку о. Н...ча. А Св. Церковь намъ внушительно вѣщаетъ: *„аще пойду и посреди стъни смертныя, не убоюся зла, яко Ты, Господи, со мною еси. Блажени вси, надъющіеся Нань... Ты моя крѣпость, Господи, Ты моя и сила, Ты мой Богъ, Ты мое радованіе“*... Посмотримъ же, гдѣ правда? Кого намъ надобно слушать? Голоса-ли Православной Церкви, или умныхъ людей, заботливо создающихъ и ревниво оберегающихъ свое земное благополучіе? Дальнѣйшая повѣсть дастъ намъ ясный отвѣтъ на поставленные вопросы.

Нѣтъ нужды говорить о томъ, какъ много заботъ и трудовъ, недоумѣній, сомнѣній и даже колебаній пришлось испытать на новомъ мѣстѣ службы энергичному о. Ѳ...у. Нужно было—во-первыхъ—умно и тактично приступить къ пастырскимъ трудамъ въ селѣ К—кѣ, а во-вторыхъ одновременно поднимать народную нравственность, прояснять религіозныя понятія въ одичавшей паствѣ, устраивать храмъ Божій и создавать школу. Не много здѣсь словъ, но кому судилъ Богъ потрудиться въ жизни въ данномъ направленіи, тотъ отлично знаетъ, какъ много въ нихъ важнаго содержанія. О. Ѳ...ъ, прослужившій въ санѣ священника на первомъ мѣстѣ 3 года, былъ уже не безъ опыта. А какъ человѣкъ умный, съ способностью понимать людей, съ Божіею помощію занялся пастырскимъ дѣломъ необязанно, вложивъ въ него всѣ силы своей доброй души. И въ церкви, и у себя дома, и въ домахъ прихожанъ, которыхъ было тогда въ селѣ К...кѣ 2500 душъ обоого пола, онъ не переставалъ говорить о милостяхъ Божіихъ, о человѣческихъ порокахъ и немощахъ, о слабости вѣры, о недостаткахъ не только хрістіанской любви, но даже простой честности, указывалъ на забытый, повидимому, храмъ Божій, призывая къ его устройству и украшенію, говорилъ и о безотлагательной нуждѣ открытія въ селѣ школы. И чтобы очевидно показать своей паствѣ, что онъ пришелъ къ ней не только совершать службу церковную и приходскую со всѣми ея таинствами и молитвословіями, не только вразумлять ее словомъ Божіимъ, но учить и самымъ дѣломъ, о. Ѳ...ъ не замедлилъ открыть въ своей скромной квартирѣ школу, снабдивъ ее на свои средства всѣми учебными принадлежностями, и сталъ такимъ образомъ ея учредителемъ, организаторомъ, со-

держателемъ, учителемъ и законоучителемъ. Первое, къ чему было имъ привлечено вниманіе своей паствы, это храмъ Божій. Нужда въ капитальномъ переустройствѣ его, сравнительно школой, была сознаана скоро. Духовный взоръ въ народѣ сталъ проясняться. Умножилось количество богомольцевъ, сталъ увеличиваться церковный доходъ, появились и пожертвованія на устройство храма болѣе или менѣе значительныя. Прошло нѣсколько лѣтъ. Храмъ Божій въ селѣ К...кѣ былъ переустроенъ заново, до неузнаваемости, на приходскія средства. Въ то же время и частію нѣсколько позже вновь возведены всѣ постройки для священническаго дома и хозяйства, при чемъ разведенъ даже садъ. Улучшилась и нравственность въ его паствѣ. Во всемъ этомъ энергичный пастырь усмариваетъ помощь Божію, благодаритъ Бога и уже скорбитъ духомъ только за свою школу, остающуюся все еще въ его квартирѣ, на его содержаніи, при единственномъ въ его лицѣ учителѣ и законоучителѣ, безъ всякой посторонней помощи откуда-бы то ни было. Между тѣмъ у о. Ѡ...ра увеличивается своя семья, подростаютъ дѣти, на образованіе которыхъ требуются уже серьезныя средства. И тяжкія думы и заботы о своей приходской школѣ не даютъ дунѣ его покоя.

Въ чемъ же дѣло? Отчего какъ будто никто не видитъ трудовъ священника? Отчего никто не хочетъ придти къ нему на помощь? Паства его уже охотно учитъ въ школѣ своихъ дѣтей, но не можетъ дать мѣста для школы, не хочетъ ея и строить. Почему? Потому что въ другихъ селахъ существуютъ школы правительственныя и содержатся на счетъ казны и прихожане не понимаютъ, почему только они—одни должны строить и содержать школу на свои средства. Вся сила убѣжденія, всѣ хлопоты, заботы, надежды и труды о. Ѡ...ра не могутъ сдвинуть его прихожанъ съ такой точки зрѣнія. Многократныя просьбы его о постройкѣ школьнаго зданія, о назначеніи учителя и средствъ на содержаніе школы, адресуемая къ начальству, оставались безъ успѣха. Въ концѣ концовъ весьма интересно здѣсь то, что Училищный Совѣтъ соглашался назначить учителя только подъ условіемъ предоставленія ему даровой квартиры и стола за счетъ священника. Когда же возникли въ епархіи вопросы объ избраніи пунктовъ для школъ второклассныхъ и когда для одной изъ нихъ о. О. предложилъ свое село и свои услуги, то ему отвѣчали, что село это для второклассной школы является пунктомъ неподходящимъ, по неимѣнію мѣстныхъ средствъ и земли для школы. О землѣ еще раньше хлопоталъ неутомимый священникъ передъ мѣстнымъ помѣщикомъ, для постройки школы, въ виду неимѣнія мѣста для нея на церковной землѣ. Но этотъ помѣщикъ, священническій сынъ, православнаго вѣроисповѣда-

ніа, челоуѣкъ безспорно богатый и занимающій видный постъ въ одной изъ губерній, категорически отказался уступить даже одну десятину земли для школы. Неуспѣхъ въ школьномъ дѣлѣ былъ полный. Она оставалась такимъ образомъ около 10-ти лѣтъ и нравственно и экономически на плечахъ одного священника. Ему было уже, съ увеличеніемъ своей семьи, и неудобно имѣть ее въ своей квартирѣ, и содержать ее стало затруднительно, а бросить школьные труды было и жалко и стыдно. Душевное состояніе о. Ѡ—ра съ каждымъ днемъ становилось тяжелѣе и угнетеннѣе. Но онъ, не смотря на всѣ неудачи, на полное равнодушіе отовсюду къ его школѣ, продолжалъ вѣрить въ помощь вышнюю, не упалъ духомъ и не бросилъ малодушно школьныхъ трудовъ, не уклонился и отъ расходовъ своихъ средствъ на ея содержаніе, но все продолжалъ искать выхода изъ труднаго положенія, ставшаго рѣшительно критическимъ.

Въ Ноябрьѣ 1884 года въ душѣ о. Ѡ...ра зародилась мысль объяснить свое затруднительное положеніе Кронштадтскому пастырю, имя котораго хотя и не получило еще тогда общенародной извѣстности, но многими произносилось уже съ уваженіемъ, попросить его мудраго братскаго совѣта, нравственной поддержки и молитвенной помощи. И вотъ, помолвившись Богу, написалъ онъ о. Іоанну письмо, въ которомъ искренно и подробно изложилъ все, что хотѣлось сказать ему этому чудному пастырю. Написалъ и сталъ ждть отвѣта. Кончился Ноябрь, прошелъ Декабрь, за нимъ потянулись мѣсяцы Январь, Февраль и Мартъ. А отвѣта изъ Кронштадта отъ о. Іоанна нѣтъ. И здѣсь не задача стало быть.—Ну, Господи, думаетъ бѣдный труженикъ—пастырь, я Твой рабъ и слуга, не знаю, что дѣлать мнѣ дальше, твори со мною грѣшнымъ святую волю Свою! Утомленный долгимъ и напряженнымъ ожиданіемъ о. Ѡ...ръ въ Апрельѣ пересталъ уже и думать о Кронштадтѣ. Между тѣмъ въ одинъ изъ почтовыхъ дней (прихода почты) случилась въ приходѣ треба. По совершеніи ея, возвратившись домой о. Ѡ...ръ видитъ на письменномъ столѣ въ числѣ газетъ, принесенныхъ съ почты, почтовую повѣстку на 200 руб. Откуда? Изъ Кронштадта. Немедленно пишетъ онъ довѣренность на полученіе денегъ. Получены деньги и письмо отъ о. Іоанна, который, успокоивая о. Ѡ., говоритъ, что деньги назначаются на устройство школы на первое время „для начала дѣла“, а дальше поможетъ Богъ. Ликующій священникъ еще и не замѣтилъ, что у него на столѣ лежитъ другое письмо, принесенное съ этой же почты. Читаетъ. Письмо оказалось отъ того самаго помѣщика, у котораго неоднократно, но безплодно просилъ онъ земли подъ школу. А теперь самъ онъ, безъ всякой просьбы любезно уступаетъ около десятины земли именно для помѣщенія школы. Впечатлѣніе по-

лучилось поразительное. Такъ неожиданно и глубоко обрадованный священникъ воскресъ духомъ. Онъ восторженно славить Бога, онъ Ему молится, какъ никогда, всѣми силами души и тѣла, онъ благодарить дивнаго пастыря, благодарить и помѣщика. Но не этимъ только выразилась чудная помощь о. Іоанна о. Ѡ...ру. Спустя нѣкоторое, очень непродолжительное время, о. Ѡ...ръ получаетъ изъ Отдѣленія Училищнаго Совѣта бумагу, которою ему дано было знать, что село К...ка, въ которомъ онъ священствуется избрано Училищнымъ Начальствомъ для устройства Второклассной Церковно-приходской школы, съ ассигнованіемъ на этотъ предметъ свыше 4.000 руб. и отпуска въ необходимомъ количествѣ, по смѣтному исчисленію, изъ казны лѣса. Утѣшся же и продолжай неустанно свои просвѣтительные труды на пользу своей паствы, безкорыстный пастырь, какъ бы такъ сказалъ такимъ поворотомъ дѣлъ, лицъ и учреждений въ пользу излюбленнаго его дѣтища—церковной школы незабвенный нашъ о. Іоаннъ Ильичъ, чудный всѣмъ помощникъ и молитвенникъ дивный. И о. Ѡ...ръ такъ и понялъ этотъ счастливый поворотъ дѣлъ и обстоятельствъ въ желательную для него сторону. У него дѣйствительно закипѣла работа, какъ только были отпушены изъ казны лѣсъ и деньги. А пока онъ сьорганизовалъ хоръ пѣвчихъ, устроилъ общенародное церковное пѣніе и закончилъ устройство причтовыхъ домовъ со всѣми хозяйственными службами. Наступилъ 1896 годъ. Въ Іюнѣ этого года посѣтилъ село К—ку проѣзжавшій по ревизіи церквей и духовенства Епархіальный Епископъ А...ръ (нынѣ тоже умершій). Осмотрѣвши церковь, послушавъ пѣніе общенародное и хоровое, Архипастырь не оставилъ безъ вниманія заканчивавшейся постройкою Второклассной школы, равно и причтовыхъ построекъ. Узнавши, что все, видѣнное имъ, сдѣлано въ послѣдніе годы, при наличномъ священникѣ, его работами и усердіемъ, при непосредственномъ наблюденіи, добрый владыка нашель, что церковь содержится прекрасно, церковный хоръ пѣвчихъ и общее пѣніе поставлены удовлетворительно, причтовыя постройки также хорошія, а второклассная школа, по цѣлесообразности плана, красотѣ фасада и отличному выполненію того и другаго на самомъ дѣлѣ, одна изъ такихъ, какихъ въ епархіи мало. Почему и было приказано владыкою сопровождавшему его секретарю записать этотъ лестный для о. Ѡ...ра отзывъ въ путевой журналъ, а благочинному—донести о выдающейся дѣятельности священника.

Не прошло 8-ми мѣсяцевъ съ тѣхъ поръ, какъ заурядный сельскій священникъ, украшенный только скуфьею, да милостію Божіею, въ Февралѣ 1897 года тѣмъ же Преосвященнымъ А...омъ былъ переведенъ на настоятельское мѣсто въ соборъ уѣзднаго города Л...на В...ой епархіи и возведенъ въ санъ протоіерея,

назначенъ затѣмъ благочиннымъ, потомъ уѣзднымъ наблюдателемъ за церковными школами и наконецъ законоучителемъ Городского Училища. Минуло еще то лѣтъ и о. Ѳ...ръ, благополучно и счастливо исполняющій свои служебныя обязанности, избранъ въ Члены Государственной Думы третьяго созыва. Принадлежа, по своимъ убѣжденіямъ, къ числу людей, называемыхъ правыми, и эту послѣдню службу, какъ челоувѣкъ еще не старій (родился въ 1854 году), несетъ онъ съ неослабѣвающей энергіей и усердіемъ и имѣеть уже награды до ордена Св. Анны 2-й степени включительно.

Избравшій меня своимъ духовникомъ и сообщившій мнѣ въ товарищеской бесѣдѣ свою служебную повѣсть, почтенный мой сослуживецъ о. Протоіерей Ѳ...ъ І...чъ Н.....чъ такъ заключилъ ее: „всѣ милости Божіи, обильно излитыя и изливаемые на меня недостойнаго, отношу я къ молитвамъ о. Іоанна, при чемъ, при наличности живой вѣры, добавлю я, имѣють свое значеніе его смиреніе и послушаніе. Съ согласія о. Протоіерея, и дѣлюсь я разказомъ его съ читателями „Церковнаго Слова“.

11 Апрѣля
1909 г.

Протоіерей А. П.

„На Ильинскихъ“.

Около Ильина дня у насъ по всему приходу совершается крестный ходъ. Остановившись въ первой деревнѣ С. (19-го Іюля), я спросилъ крестьянъ прихожанъ: въ память чего установленъ этотъ крестный ходъ? На мои разпросы старики охотно разказали мнѣ одно изъ тѣхъ великихъ и чудныхъ событій, которыя обычно хранятся до времени подъ спудомъ въ тайникахъ народнаго сердца и живо вспоминаются во время нарочитыхъ, въ память ихъ установленныхъ, ежегодныхъ благодарно-просительныхъ моленій. Какъ звѣздочки сіяють по лицу земли Русской однодневно выстроенные храмы: они, какъ живые, напоминають о покаяніи предковъ и проповѣдуютъ о томъ же и потомкамъ ихъ; такъ и крестныя хожденія, какъ зарницы, порой осіявають своимъ блескомъ поднебесную и тоже гласятъ православнымъ о годинѣ испытанія. „Вѣруйте и вы, какъ повѣрили ваши предки, обратитесь и вы, какъ обратились они—и получите Божіе благоволеніе“—такъ вѣщаютъ эти проповѣдники покаянія.

И нашъ „Ильинскій“ крестный ходъ разнесъ это вѣщаніе по всему приходу и напомнилъ о Божіемъ посѣщеніи.

— „У насъ вѣдь этотъ крестный ходъ изъ за мору“—разказывали съ молодой живостью старики. „Видишь: моръ былъ на скотину, вотъ и положили обѣщанье—служить молебень Богоматери да Ильѣ пророку. Какъ дали обѣтъ, такъ и смилостивился Господь ихъ молитвами: моръ остановился, даже и при

смерти кои животины были, да и тѣ поправились: Господь сохранилъ! Вотъ съ той поры и празднуемъ“.

— „Ну, а давно это было?“—спросилъ я.

„Нѣтъ не больно (не очень) давно, годовъ сорокъ тому назадъ,“—отвѣтили мужички.

— „Что же, во всѣхъ деревняхъ одновременно стали праздновать?“

— „Да первый-то годъ всѣ праздновали. Съ „Ложенской“ Богатерью ¹⁾ по всему приходу ходили. А потомъ въ одной половинѣ деревни П. не стали служить, такъ Господь вразумилъ: нашель вишь на ихъ деревню страшный вихрь—въ тотъ самый день, когда слѣдовало и у нихъ праздновать, такъ что цѣлые простѣнки у домовъ вышибало, ушаты съ водой опрокидывало, жолобье (тесъ) за ¹/₂ версты и дальше уносило. Вотъ послѣ этого вихря и стали опять молебствовать“.

— „Да вѣдь нельзя и не молебствовать—добавилъ пожилой, мужичекъ. Какъ положили обѣтъ, такъ вся скотина подъ заклатьемъ стала. Ежели не помолиться въ этотъ день за скотинку, то Господь погубить ее: вишь она подъ заклатьемъ. А Бога не обманешь. Что пообѣщали Ему, такъ нельзя и не исполнить. Вѣдь все—Божье. И ежели мы свои труды отдаемъ Богу и вамъ, такъ не свое—а Божье, Богъ пособилъ заработать“.

— „Что же замѣчались такіе случаи, что кто не праздноваль, такъ у того пропадала скотинка?“ спросилъ еще я.

„Бывало, и часто. Да вотъ у П. вся скотина перемерла: онъ вишь съ семьей годовъ поди больше десятка на богомолье не ходилъ: Богъ вотъ и наказаль его за обманъ“...

И въ каждой деревнѣ было слышно: „это богомолье у насъ изъ за мору. Моръ былъ на скотину, а какъ дали обѣтъ, такъ сразу, прекратилась болѣзнь. Богъ спасъ! Вотъ и празднуемъ“...

Нынѣ все сваливаютъ на случай... Не случайно же прекратился моръ, когда положили обѣтъ, когда обратились къ Богу въ покаяніи сердца съ мольбой о помощи! Если бы случайно, то отчего же именно вскорѣ послѣ обѣта, а не ранѣе? Или такъ пришлось? Случайно?... Нѣтъ! Сила Божія прошла черезъ вѣру, и прекратила моръ...

Псаломщикъ К. Булыгинъ.

ВОЛОГОДСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Братья, человекъ погибаетъ!..

Великое счастье для человекъ находится подъ покровомъ св. православной Церкви! Почти двѣ тысячи лѣтъ наблюдала она, какъ шаталась

¹⁾ Въ приходѣ Устькуломской Благовѣщ. церкви, Вельск. у. древняя икона копія Корсунской Бож. М., мѣстнo—чтимая святыня.

другія вѣры и исповѣданія, какъ постепенно засорялись они ересями и людскими заблужденіями.

Сама же она, какъ столпъ и утвержденіе истины, какъ прекрасная и вѣрная невѣста Христова, съ первыхъ дней бытія своего и до настоящаго времени остается святой и непорочною. Ни малѣйшая капля грязи, ни малѣйшая доля неправды не коснулась ея бѣлоснѣжной одежды, сіяющей вѣчнымъ блескомъ первоначальной свѣжести и чистоты...

И жалъ бываетъ тѣхъ людей, которые равнодушны къ этому доброму бисеру, драгоценному сокровищу—св. православной вѣрѣ, которые не смѣшаютъ погрузиться и омыться въ ея благодатныхъ и спасительныхъ струяхъ. Но невыразимо горько и больно бываетъ на душѣ въ тѣхъ, къ счастью рѣдкихъ, случаяхъ, когда человѣкъ самъ, своей свободной волей и разумомъ, отрекается отъ православной Церкви...

Глазами, полными ужаса, изумленія и слезъ смотришь на это духовно-уродливое явленіе, и невольно громкій крикъ срывается съ устъ: братья, человѣкъ погибаетъ!..

Житель г. Вологды двор. Николай Иваницкій, 25 лѣтъ, нѣсколько разъ заявлялъ духовному начальству, что онъ не хочетъ болѣе быть сыномъ православной Церкви и намѣренъ перейти въ армяно-григоріанскую ересь. Вологодскій архипастырь преосвященнѣйшій Никонъ поручилъ одному изъ опытнѣйшихъ и высокообразованныхъ о.о. протоіереевъ вывести несчастнаго заблудшаго на истинный путь. Въ установленный для этого срокъ о. протоіерей не разъ увѣщевалъ И. отказатья отъ своего страннаго намѣренія и указывалъ на вредныя для души послѣдствія этой замѣны благороднаго золота подозрительной мишурой. Но все было напрасно. И. упорно стоялъ на своемъ отреченіи отъ православія. Терпѣливо ждалъ святитель вологодской церкви свою заблудшую овцу. Испытаны были всѣ средства любви, кроткаго увѣщанія и должнаго вразумленія, но, увы, тщетно! Дальнѣйшее снисхожденіе, при ясно выраженномъ нежеланіи оставаться въ оградѣ православной Церкви, при рѣшительномъ отказѣ ей въ послушаніи, переходило-бы уже въ слабость и поблажку, несоотвѣтствующія достоинству великой православной Церкви, о которой Самъ Христосъ Спаситель сказалъ, что ее не одолѣютъ и врата адовы, служило бы великимъ соблазномъ для вѣрующихъ.

И вотъ при дверяхъ каедральнаго соборнаго храма появляется извѣщеніе, въ которомъ изложена такая знаменательная резолюція владыки: „Николай Иваницкій остался унорствующимъ въ армянской ереси и не можетъ болѣе именоваться православнымъ. По власти, данной мнѣ, недостойному преемнику св. апостоловъ, Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ (Мѣ. XVIII, 18; XVI, 19; Іоан. XX, 23 и Мѣ. XVIII, 17) и заповѣди апостольской (Гал. I, 8—9), отлучаю его отъ общенія съ Господомъ нашимъ и вѣчнаго спасенія, если пребудетъ нераскаяннымъ. Анаема! Аминь“.

Въ воскресенье 3 мая въ каедральномъ соборѣ происходило грозно-печальное дѣяніе. Весьма рѣдко, только въ силу крайней необходимости, православная Церковь, полная любви и материнской заботы о своихъ чадахъ, прибѣгаетъ къ такимъ дѣяніямъ.

Окончилась Божественная литургія, которую совершали каедральные іереи во главѣ съ о. и. д. настоятеля собора. Два діакона вынесли на средину храма аналой съ чтимой иконой Спасителя и чудотворнымъ образомъ Божіей Матери „Всѣхъ скорбящихъ радость“. Два іерея встали

у аналоя. На солею вышелъ о. протодіаконъ, за нимъ всталъ о. настоятельствующій. Многочисленные богомольцы настоорожились. Протодіаконъ возгласилъ:

„Господь нашъ Исусъ Хрістось, создавая на землѣ Свою Церковь, заповѣдалъ повиноваться ей подъ угрозю отлученія за непослушаніе: „аще и Церковь преслушаетъ, глаголетъ Онъ, буди тебѣ яко язычникъ и мытарь“ (М. ХVІІІ, 17). Посему святая православная Церковь, къ немощамъ согрѣшающихъ всегда снисходительная, не можетъ однако же терпѣть въ своихъ нѣдрахъ явныхъ еретиковъ, богохульниковъ и раскольниковъ и, послѣдуя правиламъ св. Апостоль, св. соборовъ и св. отецъ, таковыхъ отлучаетъ и анаеematствуетъ.

„Житель града сего Николай Иваничій своимъ явнымъ отступничествомъ отъ единыя святыя Соборныя и Апостольскія Церкви и уклоненіемъ въ богохульное еретическое мудрованіе арменское соблазнилъ вѣрующихъ, отвергъ неоднократныя пастырскія увѣщанія къ покаянію, ни во что вмѣнилъ предостереженія, что если не покается, то будетъ отлученъ отъ Церкви, и пребываетъ доселѣ въ своемъ ожесточеніи, не подавая надежды на исправленіе. Посему архипастырь нашъ, Пресвященнѣйшій Ніконъ, Епископъ Вологодскій и Тотемскій, по заповѣди Хрістовой, данной ему отъ Господа властію, извергаетъ его, Николая Иваничкаго, изъ общества православно-вѣрующихъ и отлучаетъ отъ Церкви, какъ непотребнаго и вреднаго ея члена: отнынѣ онъ лишается Божія благословенія и всѣхъ даровъ Божіихъ, кровію Спасителя и Господа нашего Исуса Хріста намъ пріобрѣтенныхъ, и будетъ непричастенъ имъ до толѣ, пока не принесетъ искренняго раскаянія въ своихъ еретическихъ мудрованіяхъ и паки будетъ воспріять въ лоно православной Церкви. Отнынѣ не можетъ онъ быть причастникомъ святыхъ и страшныхъ Таинъ Хрістовыхъ, и пользоваться прочими таинствами Церкви; отнынѣ воспрещается ему входить въ церковь Божію, и священникъ не можетъ входить къ нему въ домъ для молитвы и благодатнаго освященія.

„Возвѣщая о семъ православнымъ хрістіанамъ отъ лица матери Церкви, глубоко скорбящей объ отпадшемъ отъ единенія съ нею, Архипастырь нашъ во исполненіе заповѣди апостольской: „аще кто благовѣститъ вамъ паче еже пріясте, анаеема да будетъ“ (Гал. I, 9), провозглашаетъ ему, Николаю Иваничюму, яко отступнику отъ святой Церкви православной, упорно отвергающему ея святое, богопреданное ученіе и соблазняющему вѣрующихъ своими еретическими мудрованіями: анаеема!“

Пѣвцы подхватили послѣднее слово формулы отлученія и могуче-печальнымъ аккордомъ троекратно разнесли его по храму: „анаеема, анаеема, анаеема!“ Всколыхнулись сердца богомольцевъ... Грозный призракъ ангела смерти духовной всталъ предъ ними... Взволнованные страхомъ и жалостію горько плакали сыны православной Церкви... Вотъ пожилой, степенный богомольецъ поникнулъ головою и въ раздумьи стираетъ невольныя слезы... Плачуть старыя и молодыя, обильныя слезы видны на лицахъ священниковъ, едва сдерживающихъ рыданія, крестятся и вдыхаютъ и заливаются слезами колѣнопреклоненныя женщины, слышатся громкія восклицанія, выраженія боли сердечной... Рѣдкая, незабываемая картина общаго горя и печали единой духовной семьи!..

Затихло печальное пѣніе отлученія и съ амвона послышались слова о. и. д. настоятеля собора:

„Сыны родихъ и возвысихъ, ти же отвергошася мене“ (Исаи I, 2).

„Кто это нечалуется на своихъ дѣтей? Чье материнское сердце уязвлено сыновней неблагодарностью? Это—св. православная Церковь. Плачетъ она нынѣ о своемъ сынѣ, который волею и сознательно отвернулся отъ нея и пошелъ искать себѣ благъ духовныхъ на страну далече.

„Обладающая совершенной полнотою благодати, она надѣлила своего сына всѣми сокровищами своей спасительной вѣры. Она возродила его духовно въ таинствѣ крещенія, запечатлѣла его дарами Духа Святаго въ таинствѣ муропомананія, вскормила, вспоила его живительнѣйшей пищей и питіемъ—пречистымъ Тѣломъ и кровію Начальника и Совершителя вѣры Господа Иисуса Христа. Она пѣтовала его въ младенческіе и отроческіе годы. Въ годы юности и совершеннолѣтія она по первому зову своего сына готова была оказать ему свою благодатную помощь.

„Изъ божественнаго откровенія всѣмъ намъ извѣстно, что діаволь завидовалъ блаженству первыхъ людей и самъ погибшій изъ-за гордости и ослушанія Богу, посѣялъ въ нихъ эти недобрыя сѣмена и погубилъ ихъ. Съ тѣхъ поръ исконный челоуѣкоубійца зорко слѣдитъ за людьми, у которыхъ „плохо лежитъ“ душа къ послушанію Богу и Его св. Церкви, и при каждомъ удобномъ случаѣ пускаетъ въ ходъ свои испытанныя и вѣрныя средства духовной пагубы.

„И въ настоящемъ случаѣ несчастный гибнетъ только отъ своего самоубійства и непослушанія матери Церкви. Церковь съ любовію увѣщевала его остаться въ ея крѣпкой надежной оградѣ, она давала ему время одуматься, она умоляла и убѣждала своего сына со всякимъ долготерпѣніемъ; испытаны были всѣ средства материнской любви и жалости, и все напрасно! Непослушный сынъ не восхотѣ разумѣти!

Оставалось послѣднее средство... Какъ оскорбленная и обманутая въ своихъ лучшихъ чувствахъ мать лишаетъ отвернушагося отъ нея сына своего благословенія и наслѣдія, такъ св. Церковь чрезъ даннаго ей Господомъ приставника и вождя, преемника св. апостоловъ—епископа, лишаетъ своего благословенія и духовнаго наслѣдства непокорнаго сына, ибо такому сыну—не въ помощь богатство.

„Самъ Господь изрекъ: если кто не послушаетъ Церкви, то да будетъ онъ какъ язычникъ и мытарь. И вотъ уже слышится ея грозное слово „анаѣма“, слово отлученія отъ обладанія драгоценными сокровищами матери-Церкви—вѣчнымъ спасеніемъ, общеніемъ съ Господомъ Иисусомъ Христомъ, спасительными таинствами, отлученія до тѣхъ поръ, пока полнымъ сердечнымъ раскаяніемъ въ своемъ заблужденіи несчастный не заглядитъ своей измѣны православной Церкви.

И странно же кажется эта измѣна!.. Нѣчто похожее приходится иногда наблюдать въ области чисто внѣшнихъ чувствъ челоуѣка, напр. при извращеніи вкуса, когда челоуѣкъ горькую и тухлую пищу предпочитаетъ свѣжей и доброкачественной, или при неправильномъ слухѣ, когда здоровое пѣніе, фальшь разбитаго инструмента или рѣзко-скрипучіе звуки кажутся необыкновенно музыкальными.

„Въ духовной же области подобную аномалію только и можно объяснить чрезмѣрнымъ, неестественнымъ развитіемъ гордости и самонадѣянности въ ущербъ положительнымъ качествамъ души—смиренію, сознанію своего несовершенства и ясности разумѣнія.

„Вѣра православная какъ разъ и есть вѣра истинная, правильная, полная, ничѣмъ не поврежденная отъ начала, безъ примѣси заблужденій

и лжи, безъ налета еретическихъ мудрованій, безъ малѣйшей тѣни фальсификаціи.

„Эту именно вѣру далъ людямъ Сынъ Божій, спешій съ небесъ насъ ради человекъ и нашего ради спасенія. Эту именно вѣру проповѣдали св. апостолы, раскрыли въ ученіи св. отцы и учителя церкви, опредѣлили въ символѣ вѣры пастыри и учителя Церкви на семи вселенскихъ соборахъ, бывшихъ на Востокѣ въ первые восемь вѣковъ христіанства въ мірѣ.

„Только такую вѣру, чистую отъ ересей и заблужденій, мы признаемъ православною, т. е. правымъ славленіемъ, конечно, Бога, правымъ ученіемъ Его и правильнымъ служеніемъ Ему. И о, какое счастье! Это драгоценное сокровище, эта истина вѣры—въ нашемъ обладаніи!

„Чада Церкви православной! Не лишайте же сами себя величайшаго своего счастья, берегите какъ зеницу ока безцѣнную жемчужину православія и если вамъ будутъ предлагать вмѣсто нея блестящія поддѣлки, то знайте, что блескъ ихъ—искусственный и кратковременный, и что размѣниваніе ея на мелочь и сравнительно красивыя бездѣлушки противорѣчитъ понятію о человекѣ, какъ существѣ разумномъ... Какъ предъ лучезарнымъ свѣтиломъ-солнцемъ блѣднѣютъ и меркнутъ всякіе искусственные источники свѣта, такъ предъ истиной православія несостоятельны всякія другія исповѣданія какъ поврежденные и отравленные ложью и заблужденіями.

„Стойте же крѣпко, бр., въ своей единственной истинной и спасительной вѣрѣ, мужайтесь и утверждайтесь (1 Кор. XVI, 13) и възгрѣвайте въ себѣ неизмѣнное послушаніе св. православной Церкви, памятуя, что кому Церковь не мать, тому Богъ не отецъ!

„О тѣхъ же, кто заблуждается въ вѣрѣ, кто потерялъ способность распознавать истину, принесемъ Господу Богу моленіе,—да отверзнутся ихъ мысленныя очи въ разумніе евангельскихъ проповѣданій, и да внидутъ паки въ православный дворъ овчій, гдѣ все дышетъ правдой, миромъ и тепломъ, гдѣ кристально-чистой и могучей струей бьетъ неизсякаемый источникъ жизни духовной! Аминь“.

Послѣ своего слова проповѣдникъ съ соборными священниками совершилъ предъ св. иконами молебствіе ось обращеніи заблудшихъ (то самое, которое отправляется въ недѣлю православія).

Кл. И.

В О З В А Н І Е .

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ единой скорби со СВОИМЪ народомъ о морякахъ, безслѣдно, за отечество, погибшихъ, въ 22-й день Ноября 1908 года, ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ соизволилъ на постройку храма въ память моряковъ, павшихъ въ минувшую войну съ Японіей, и на учрежденіе особаго Комитета по сбору на эту цѣль, повсемѣстно въ Россіи, пожертвованій, подъ почетнымъ предсѣдательствомъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА Королевы Эллиновъ ОЛЬГИ КОНСТАНТИНОВНЫ, причемъ на докладѣ по ходатайству о сооруженіи упомянутаго храма лицъ, безутѣш-

ныхъ въ гибели героевъ, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоудно было Собственноручно начертать: „Согласенъ и всецѣло сочувствую мысли увѣковѣчить память погибшихъ моряковъ“.

Образованный, на этомъ основаніи, Комитетъ, принятый подъ ВЫСОКОЕ покровительство ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ, приступая, съ молитвою Всевышнему, къ осуществленію возложеннаго на него ВЫСОЧАЙШЕЮ ВЛАСТЬЮ святого дѣла, твердо вѣруеть, что призывъ Комитета почтить героевъ—моряковъ найдетъ себѣ горячій откликъ въ сердцахъ Русскаго народа.

Въ комъ течетъ русская кровь, тотъ пойметъ все перенесенное моряками въ долгіе мѣсяцы тяжелаго похода, предшествовавшаго мучительно-медленной ихъ за родину кончинѣ; тому не забыть утраты гордости и надежды Россіи—Адмирала Макарова и всего сонма погибшихъ, благоговѣйно поминаемыхъ—безъ различія положенія и рода службы—мучениковъ долга отъ адмирала до матроса включительно.

Въ комъ бьется сердце русское, тотъ вспомнить командировъ броненосцевъ, крейсеровъ и миноносцевъ, которые отважно шли на помощь товарищамъ, спасали раненыхъ, вступали въ бой съ превосходящими силами, смертельно раненные, продолжали командовать и, только истощивъ все средства обороны, не разставаясь со своими кораблями, затопляли ихъ съ гордо развѣвавшимся, неспущеннымъ Андреевскимъ флагомъ.

Припомните, люди земли Русской, тѣхъ старшихъ офицеровъ, которые до послѣдняго мгновенія гибели кораблей полны были однимъ помысломъ о возможно-благополучномъ спускѣ на воду командъ.

Не предайте забвенію тѣхъ моряковъ всѣхъ отраслей морской службы, которые въ изнурительномъ пеплѣ машинныхъ отдѣленій и вездѣ, куда призывалъ ихъ долгъ, съ самоотверженною стойкостью и съ безавѣтною храбростью, жертвовали жизнью, отбивая непріятеля въ Чемульпо, въ Японскомъ морѣ, въ Корейскомъ проливѣ и въ Портъ-Артурѣ, какъ въ морѣ, такъ и на сушѣ—тѣхъ лейтенантовъ и мичмановъ, которые, не взирая на страданія отъ полученныхъ увѣчій, сами,—за выбитіемъ изъ строя чиновъ командъ,—выпускали въ непріятеля уцѣлѣвшюю рукою послѣдніе снаряды—того истекавшаго кровью юношу—офицера, который, умирая, продолжалъ грозить непріятельскимъ крейсерамъ и уже заплетавшимся языкомъ кричалъ „ура“, пока вражескій снарядъ не оторвалъ ему головы,—тѣхъ офицеровъ, которые безнадежно мучаясь въ холодной водѣ, поддерживали бодрость духа въ ооченѣвшихъ и изнемогавшихъ въ судорогахъ матросахъ—тѣхъ диво-богатырей, что не прекра-

шали боевого огня, сгорали со своимъ броненосцемъ, но не оставили его, чтобы не попасть въ плѣнъ.

Подумайте о доблестныхъ русскихъ матросахъ самоотверженно исполнившихъ долгъ присяги на всѣхъ корабляхъ, безъ исключенія—о привѣтствовавшихъ, уже на водѣ, дорогіе имъ тонувшіе корабли прощальнымъ „ура“—о погибавшихъ не только отъ ранъ, но и отъ морской волны, смывавшей ихъ при подводкѣ пластырей къ пробоинамъ.

Воздайте должное и пастырямъ Церкви, Царство имъ Небесное,—напутствовавшимъ, съ Крестомъ въ рукахъ, погибавшихъ съ ними героевъ.

Да вѣдомо будетъ, что между отдавшими душу за народную честь, были и такіе, что предчувствуя свою судьбу, просили родныхъ благодарить ГОСПОДА БОГА, если ОНЪ сподобитъ ихъ умереть, въ честномъ бою, за Отечество.

Словомъ вѣчной памяти ихъ были отказы изъ скудныхъ сбереженій на возрожденіе родного флота.

Подвиги завершились. И надъ тысячами мучениковъ-героевъ сомкнулась безжалостная морская бездна. Бури ихъ разметали, не осталось по нимъ слѣда и негдѣ надъ прахомъ ихъ помолиться.

Не можетъ примириться съ этимъ сердце Русскаго народа.

Помянемъ же героевъ, принявшихъ за Родину Мать мученической вѣнецъ, сооруженіемъ, въ столицѣ Россіи, въ знакъ народной благодарности и въ назиданіе потомству, ХРАМА-ПАМЯТНИКА подвижникамъ, по морямъ разбросаннымъ,—безъ могилы,—безъ Креста.

Въ сей Храмъ, съ начертанными на стѣнахъ именами погибшихъ моряковъ-героевъ, на сіяніе Креста, на свѣтъ лампадъ на призывъ непрестанныхъ молитвенныхъ поминовеній, незримо, слетятся чистыя души погребенныхъ и тутъ въ святомъ домѣ этомъ Божьемъ, обрѣтутъ онѣ себѣ усыпальницу вѣчную.

И сбудется по словамъ Апостола: „сѣется въ уничиженіи, возстаетъ въ славу“. (I посл. къ Коринѣ., гл. 15, ст. 43).

Какъ прощальную горсть земли, какъ послѣднее „прости“, принесите вашу лепту на эту „БРАТСКУЮ МОГИЛУ“.

Пожертвованія принимаются:

Конторою Двора ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великой Княгини АЛЕКСАНДРЫ ІОСИФОВНЫ (С.-Петербургъ, Мраморный Дворецъ);

Казначействами и лицами, снабженными подписными листами.

Отъ Редакціи. Пожертвованія на это святое дѣло принимаются и въ редакціи „Церк. Слова“.